

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés

egész évre - - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - - 3 "

-Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyitlér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
milliméter-árszabás szerint a
Leopold Gyula
Videk Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Tanulságok.

Vagy négy esztendővel ezelőtt a függetlenségi párt is jelen volt ama trónbeszéd felolvasásánál, amelyvel az uralkodó az országgyűlést megnyitották nyilvánította. Most azonban, hogy József főherceg a felosztást bejelentő trónbeszédet olvasta fel, már egyetlen függetlenségi sem volt jelen. Milyen nagy változás négy esztendő alatt! És milyen változás a gondolatokban, a politikai megítélésben és a közjogi felfogásban! Most azért nem ment el a függetlenségi párt az országgyűlés felosztását bejelentő trónbeszéd meghallgatására, mert a felosztást törvénytelennek tartotta. Ellenben négy év előtt elment az országgyűlés megnyitását jelentő trónbeszéd meghallgatására, pedig az az országgyűlés éppen olyan „törvénytelen” felosztás alapján jött létre, mint a most következő. *Akkor, amikor a kormányt és a hatalmat kellett és lehetett átvenni, senkinek se jutott eszébe, hogy Fejérváry is ezekben osztotta fel az országgyűlést és így a koalíció tulajdonképpen törvénytelenül egybegyűlt országgyűléssel vezeti a kormányzatát.*

Négy év alatt azonban minden megváltozott és a függetlenségi párt elfelejtve kormányzó többségi multját, a kisebbségek ismert taktikájával most azt is kifogásolja, amit egykor ő maga is helyeselt és elfogadott. A hatalom kedvéért el tudta felejteni közjogi kifogásait, azonban kisebbségbe jutván, ismét feltámasztja azokat és azt kívánja a hiszékeny közvéleménytől, hogy most épp olyan szent áhitattal higgyen, mint azelőtt. Nem tudja és nem veszi észre, hogy nemcsak ő változott meg e négy esztendő alatt, hanem megváltozott a közvélemény is és ma már sokkal nehezebb lesz elhítenni ezzel a közönységgel, hogy mégis csak törvénytelen az, amit két ízben már a függetlenségi párt is törvényesnek ismert el azzal, hogy a belőle folyó következményeket ellenmondás nélkül elfogadta és a maga javára hasznosította.

A bizalom is megváltozott ám négy év alatt és ezalatt az idő alatt, a mely a két trónbeszéd között lefolyt, a választók is sokat láttak és tanultak. Azt mindenestre észre vették, hogy a hatalom birtoka körülbelül egyformává tesz minden pártot és hogy csak ügyetlenül alkalmazott taktika, de nem az elvek dühös szeretete szakítja el a többséget a hatalomtól. És azt is megtanulták, hogy az ország okvetlenül jobban jár, ha a királylyal és nem Justh Gyulával van jó barátságban. Hiába, a király is csak valaki Magyarországon és a vele való barátkozás, a vele való jó egyetértés bizonyára hoz annyi jót az országra, mint mondjuk a függetlenségi párt kormányzata. Batran lehet állítani, hogy a király negyvenöt esztendő uralkodása alatt sokkal többet kapott és fejlődött, mint a mennyit az olyan politika hozott volna, amit Justhékől láttunk.

Nemcsak a nagy család és a nagy kiábrándulás tehát, hanem ez a tapasztalás is elősegítette a mostani kormány utját. A közönység tiz esztendő alatt megtanulta a királylyal való egyetértés szükségét és értékét. Így volt ez a negyvennyolcadiki nagy fellángolás után is. A tizesztendő abszolutizmus kinyitotta az emberek szemét és a többség megtanulta, hogy a forradalmak bizonytalanosságánál többet ér a bár lassu, de

biztos, nyugodt és eredményes haladás és elfogadta a Deák-fele kiegyezést. Azt az alapot, amelyet a függetlenségek negyven esztendő óta folyton támadtak, végül is azonban maguk is kormányzati alapul fogadtak el.

Most ugyanez történik. A közvélemény rájött, hogy obstrukciókból nem lehet megélni. Hogy a koronával való folytonos harc-hurca mégse válhatik a javára. Hogy Justh Gyula és a király között mégis csak hasznosabb a király barátsága. És a közvélemény azt is tudja, hogy többség és kormány nélkül se lehet élni és hogy olyan többség, amely még a saját kormányától is megtagadja az indemnitást, nem kormányképes párt. Egészen természetes tehát, hogy a közvéleményben termékeny talajra talált a Héderváry-kormány szózata és nagyon is érthető, ha a választók meglepő tömege sorakozik a kormány zászlója alá.

Ennek így kellett történnie és ennek el kellett következnie. Nem kell ezen szomorodni és nem kell hinni, hogy a nemzet pusztulása, a hazafias érzések romlása van abban, ha az ország elfordult a függetlenségi párttól és a biztos, nyugalmas fejlődés érdekében a korona kormányával tart. *Régi igazság, hogy láрма nélkül is lehet szeretni a hazát és a fokos nem éppen a hazafiaság szimbóluma.* Sőt az is beigazolt tény, hogy a lármázóknak kisebb gondjuk is nagyobb a haza ügyénél; legnagyobb gondjuk pedig a mandátum és kormányhatalom. Deák Ferencz sokkal hatalmasabb érzelmek elfojtását követelte a nemzetől, mikor a negyvennyolccsal szemben a hatvahuntes kiegyezés elfogadását ajánlotta. És ha a közvélemény zöme nem értette volna meg e javaslatban rejlő nagy bölcsességet, ki tudja, hol volna ma Magyarország!

Most is bizonytalan jövő és nagyon sötét remények fenyegetik az országot. Jobb, ha még ezzel az uralkodóval intézzük el egy némely vitás dolgunkat, mint az utóddal, akinek terveiről nem sok jót tudunk. Ha baj lesz vele, Justh Gyula nem fog segíteni rajtunk. És a sok fokos és a sok bronz-tüntető sem. Ezek a hazafiasági szerszámok nagyon hatástalanoknak fognak bizonyulni. A közvélemény az utolsó tiz esztendő tapasztalataiból ezt nagyszerűen megtanulta és nem meglepő, ha ezt most a maga javára igyekszik fordítani.

Vármegyei élet.

Alsó-Fehér vármegye törvényhatósága ma rendes közgyűlést tart, melyen előreláthatólag nagy számban fognak résztvenni a törvényhatósági bizottság tagjai.

A vármegyei állandó választmány tegnap gyűlést tartott, melyen egyhangu határozatban megbotrányozás kifejezése mellett elítélte azon parlamenti botrányt, mely f. hó 21-dikén a magyar országgyűlés tekintélyén sajnálatos szegényfoltot ejtett. E bizonytalanság nem akad a törvényhatósági közgyűlésnek sem egyetlen olyan tagja, a ki ezt a dula-kodást védelmezni s ezáltal vele magát azonosítani tudná.

Szemle.

A Justh-párti taktika ismételt kipróbált módszere ez: csinálni kell valami hunczutságot, skandalumot, politikai furfangot s azután lesni a hatást. Ha nem veszik észre a figura célját s beleesnek a törbe, akkor vetni kell a dobokat és czintányérokat, hangosan ordítva a párt hazafiságát. Ha ellenben visszafelé sül el a töltés, akkor bős haraggal kell neki tamadni a gyalázatos híreket kóholó sajtónak és kijelenteni, hogy amit egy, két, három Justhista csinál, az csak *magán vállalkozás*, arról a párt semmit sem tud, mert a párt hazafias, lelkes, önzetlen stb.

Ime: a heves vere és temperamentuma által elragadtatott Zakariás János *meggondolatlanul* cselekedett. Justh Gyula szerint: „ezek a dolgok sajnálatosak és senki sem tudja helyeselni”. De ugyancsak ő szerinte *pártszenvetélyből és haszonlesésből (!) felfúják a történeteket* és úgy tüntetik fel „mintha itt az egész világon példátlan atracizások történtek volna”. Hát ha ezek a kifejezések is higgadtak és ez a vélemény igazságos és elfogadható, mentes lévén minden „pártszenvetélytől” és haszonleséstől, — akkor igazán még az apagyilkosságot is fényesen menteni lehet, „meggondolatlan cselekedetnek” minősítve az egész „felfújt ügyet”.

Nó de jellemző, hogy ez a mentegetés és szelíd elitélés is csak akkor jelent meg, midőn észre vették, hogy országszerte visszatevészt szült.

Ime egy másik eset. Több budapesti lap szenzácios hírt tett közre, azt t. i., hogy Justhék a képviselőház elosztása előtt hajlandok lettek volna „kooperatióra” egy pár miniszteri tárczáért és a képviselőház további együtt tartásáért. És mit mond Lázár Pál, a Justhista? *„Tény az, hogy egy függetlenségi politikus s a kormány egyik bizalmasa között megbeszélések folytak. De ez az érintkezés a tulsó oldalról inicziáltatott, amit első pillanatra se egyszerűen elutasítani, se előre mereven elzárkózni nem lehetett”.* De nem ám, csak akkor, midőn Khuen hirtelen becsapta az orruk előtt az ajtót! Természetesen: az a Justhista képviselő sejtelemmel se bírt pártja egy részének alkudozásra való hajlandóságáról s csak saját öklére dolgozott! Ilyenek a nemes, önfeláldozó pártlelkek! és mi a hála, mi a jutalom ezért? hát az, hogy leszamarazzák és agyon csafolják az ügyetlent! Miért nem csinálta ügyesebben a dolgot!

Az országgyűlés felosztását a képviselőház törvénytelennek, ellenben a korona képviselőletében a kormány törvényesnek jelenti ki. Az 1868. évi XX. t.-cíkkel tehát a felosztott képviselőház és a korona — a törvényhozás tényezői — ellentétesen magyarázzak. A vitás törvény rendelkezései semmi mást nem céloznak, minthogy a korona az országgyűlést oly időben oszlassa fel, hogy az új parlamentnek módjában legyen a jövő évi költségvetést még ez év végéig elkészíteni. Az igaz, hogy az idén még a folyó évre sincsen költségvetésünk, ez a körülmény azonban legfeljebb arra kötelezi a koronát, hogy az új országgyűlést még rövidebb időre hívja össze a végből, hogy annak módjában legyen ne csak a jövő évi, de az idei költségvetést is elkészíteni. A képviselőház határozata, mely

szerint ex-lexben az országgyűlést nem lehet feloszlatni, arra az abszurdumra vezethetne, hogy ha husz évig ex-lex uralkodnék, hát akkor husz évig sem lehetne az országgyűlést feloszlatni. A korona feloszlatási jogának korlátozása csak azt a lehetőséget akarja elkerülni, hogy a korona megakadályozza a költségvetésnek idejekorán — vagyis az év végeig való megalkotását.

A technikai obstrukció után megszületett a manuális, a kézi munka, a tettlegesség. A képviselőház tanácskozási rendje újabb precedenssel gyarapodott. Ha a magyar közvélemény nem lesz képes a legerélyesebben visszautasítani ezt az újabb fajta obstrukciót és ha a verekedő urak mint nemzeti hősök újból visszakérülnek a parlamentbe, akkor ei lehetünk készülvé arra, hogy a precedensnek folytatása lesz és akkor az új parlamentnek gondoskodnia kell majd arról, hogy a manuális obstrukció ellen miképp védekezzen. Mert legyünk azzal tisztában, hogy az új parlamentben is akadnak majd képviselők és pártok, akik lesni fogják azt a perczet, hogy a kormány egy kis parázs verekedésre „provokálja” őket. Provokálni fogják a provokálást.

Mi lesz a magyar parlamentből, ha behozzuk az általános választói jogot? — kérdik a czeuzus hívei. Mi pedig, akik a márczius 21-iki felháborító merényletnek tanúi voltunk, rezignáltan kérjük Tiszáektól: hat a czenzusos választói jog parlamentje milyen?

Közjogi szórászhasogatások, az 1868: X. t. cikk szubtilis magyarázatai kapcsolatban a bronz tintartatóknak és a nagy foliánsoknak a miniszterek fejéhez való vagdosásával: ez a közjogi farsizeizmus. A közjognak, a törvénytisztletnek a lelkeiben, a néplelekben és a törvényhozó urak öntudatában kell lakoznia és élnie — e nélkül a közjog és a törvények csak holt betűk és paragrafusok tömege. Hol keressük a törvénytisztletet, ha éppen a törvényhozóknál nem találjuk meg azt? És micsoda törvénytisztletről tesz tanúságot a képviselőház, ha a minisztert törvény — és pedig éppen negyvennyolczas sarkalatos törvény — ellenére nem engedi szóhoz jutni? És elköveti a képviselőház ezt a törvénytést éppen akkor, amikor egy állítólagos másik törvénytést, a házfelozlatás ellen óvást emel. No hát, az ilyen óvást besavanyíthatják, mint az Alvinczy generálisnak puskáit.

Vegyes hírek.

— **Félszázados emlékezet.** Folyó évi április 8-án lesz Széchenyi István gróf halálának, a kit a magyar hazafiás kegyelet a „legnagyobb magyar” dicsőséges nevével emleget, félszázados évfordulója. Annak a fontos nemzeti és kulturális misszióknak tudatában, melyet gr. Széchenyi István hazánk és nemzetünk újjászületése érdekében kifejtett s éppen a mai viszonyok között sokszorosán méltányolva nagy hazánkfianak a közéleti bekére, az erkölcsi megújodásra és hazánk jólétének előmozdítására irányult nagy nemes törekvéseit, a közoktatási kormány kezdeményezése alapján, az összes iskolafentartó testületek e napon szünettel kapcsolatos emlékünnepet rendeznek.

— **A szegény tanulókat segítendő kör theaestélye** április hó 3-án, vasárnap d. u. 5 órákor lesz a városház tánctermében. Egy kedves kis szindarabot adnak elő vidám műkedvelőink, czime: „Barátság-ból.” Persze lesz egyéb vidám időtöltés, jó zene, tánc, amint már megszoktuk. Kérjük a t. közönség mennél nagyobb partolását.

— **Eljegyzés.** Kovács Nagy Erzsikét eljegyezte Bauer Zsigmond járásbírói jegyző, Buzásbocsárdon.

— **A Prot. Négyesület** április hó 3-án (vasárnap) délután 3 órákor a városháza tanácstermében rendes közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Titkári jelentés. 2. Számvizsgáló bizottság jelentése. 3. Esetleges indítványok.

— **5 házasság egy napon.** Husvét másodnapján 5 pár kötött házasságot városunkban. Dombi József Wild Magdalénát, Koncz Dénés Kis Ilonát, Veress Zoltán Szabó Bertát, Strasser Ignác Demeter Zsuzsát és Jakab Ferencz Babos Rebekát vette házastársul.

— **Ökörítői tüzeveszély.** A szatmár-megyei Ökörítő községben emberi képzélet meghaladóan rémes tüzeveszély történt husvét vasárnapján. A község ez estén jótékonyczelű táncmulatságot rendezett egy tágas csűrben, amely szorongásig megtelt mulatozókkal. Éjfél felé a csűr kigyuladt és néhány percz múlva lángban állott minden. A rémületükben felőrült mulatozók az ajtóknak estek, de a nagy tolongásban senki sem birt kijutni. Az elégtér küzködő emberek olyan vad erőfeszítést fejtettek ki az ajtók körül, hogy az irtózat nyomas következtében bedúlt a csűr egyik oldala és az égő tető mindenestől rászakadt a benszorult áldozatokra. A szerencsétlen áldozatok közül alig menekült valaki. Eddig 278 szenné égett holttestet huztak ki a romok alól és a sebesültek száma is oly nagy, hogy eddig pontosan meg sem lehetett állapítani. A rettenetes tolongásban egymást taposták az emberek. A menekülést lehetlenné tette az, hogy a csűr nagy kapuit a belépőjegyek könnyebb ellenőrzhetése céljából mind beszögezték és kívülről erősen bezövekeltek. A halálraszánt, az életéért küzdő, dulakodó tömeg irtózatot erőfeszítéssel, emberfeletti erővel kidöntötte a csűrnek egyik oldalát, amde az nem a menekülést hozta meg, hanem az iszonyatos tűzhalált. Mert mikor a csűr oldala kidőlt, az egész lángba álló építmény az egymás hátán tolongó embertömeg fejére szakadt és mint egy lángoló lava borította el a ajveszékkel, tehetetlen, halálraszánt embereket. A vizsgálat szerint nagyon valószínű, hogy a szerencsétlenség gyújtogatás következménye, s hogy a csűr az azok gyújtották fel, akiket nem esztettek be a mulatságra. A magyar kormány nevében Khuen-Hédervary miniszterelnök részvétét fejezte ki Szatmár megye főispánjának az ökörítőiakat ért szerencsétlenségért. A belügyminiszter pedig jelentést kért a szerencsétlenségről, hogy országos akcióval enyhítsék a tüzeveszélyben elhaltak hátra maradt családtagjait.

— **300.000 koronás aranylopás.** Brádon a Rudai Tizenkét Apostol Bányatársulat tulajdonában levő aranybányákban nagyobb arányú visszaéléseknek jöttek a nyomára. Az aranylopások nem olyan kis méretűek, amilyenekről eleinte szó volt. Megállapították, hogy körülbelül haromszáz-ezer korona értékű aranyérczet loptak el a bányamunkások az elmúlt esztendőben. A bányatársulat vezetőségében valósággal regényeket mondanak el arról, hogy a munkások milyen körmönfont ravasz-sággal és vakmerő eszközökkel hajják vegre az aranylopásokat. Megtörtént, hogy a bányatelep és a zuzda közötti drotkötél-pályán mely magasan a levegőben húzódik végig, egy telt kosár dus érczet loptak el. A gyakorlottabb aranytolvajok ugyanis nem a ruhájukban rejtik el az eltulajdonított nemes érczeket, hanem a testükre kötik, vagy a fülükbe, szájukba, hajukba dugják, de legtöbbször apró darabokra törve papírba csomagolják s rud alakban a végelükbe szorítják. Az aranytolvajok orgazdák segítségével értékesítik a kicsempeszt érczeket.

— **Tavaszi vásár Budapesten.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdekelt tudomására hozza, hogy a már öt év óta rendezni szokott Tavaszai Vásár

ez évben április 7-én nyílik meg és 12-éig tart. Az idei vásár a mult évinél is fényesebb sikerűnek ígérkezik, mert a kiállító iparosok és gyárosok száma meghaladja az 500-at. A vásáron a következő szakmák vesznek részt: papír-, díszmű-, játékaru-, üveg-, anyagaru-, illatszer-, vegyi-, divatáru-, házi-, vas-, cipőipar és ezeknek a rokon szakmái. A Tavaszai Vásár megtekintése iparfejlesztési szempontból is jelentőséggel bír, mert itt megismerkedhetni a hazai beszerzési forrásokkal és azonkívül a szükséglet a helyszínen fedezhető. A vásár megtekintése céljából vasuti kedvezményes igazolványok 55 fillér ellenében a fenti kamaránál is kaphatók.

— **Elszámolás a tanítóképző-intézet ternaestélyéről.** A tornakör tagjainak jutalmazására adományoztak: Müller Jenő dr., Asztalos Kálmán dr., Farnos Árpád dr., Nagy Lajos igazgató 10—10 kor. Winkler Albert dr., Fejes Áron, Jékely Lajos 5—5 kor. Földes Ede 3 kor.; Járai István, Szabó Árpád tanár, Báthory Gyula, Bakcsi Sándor, Diószeghy András dr., Zathureczky Béla, Felméri Sándorné 2—2 kor., Dóczy Ferencz, Kiss Jenő 1—1 kor.; Bodján Lajos ékszerész 1 drb (10 kor. értékű) arany melltt. Összesen: 74 kor. és 1 arany melltt. Az estélyen felülfizettek: Székelyhid Sándor kereskedő 8 kor. Fejes Áron 5 kor. Bereczky Miksa, Nagy Lajos, Malnási Károly, Winkler Jánosné, Mátyás Lajosné 3—3 kor. Hegedűs Zsigmond, Baranyai Károlyné, Nehez János, Telegdy Károlyné, Szöllösi Mariska, Bartha Zsigmond, Bakó Károly, Gerő Lipót 2—2 kor. Tóth Samuelné, Szőke Istvánné, Barcsai Albert, Báthory Gyula, dr. Farnos Árpád, Bencze András, Székelyné, Elekes Viktor, Percs Albertné, N. N., Székely Jánosné, Farnos Dezső dr., Földes Ede, N. N., Kónya Sándor, Keresztes Nagy Imre 1—1 kor. dr. Békésiné 1 kor. 50 fill., Bartha György, Hánkesz Gyula, Kiss Sárika, Korai Gy. 50—50 fill., Székelyhid Sándorné, Szabó Lajos, Szőke Mihály, Patalis János 30—30 fill., Nagy Gyula 20 fill. Összesen: 73 kor. 70 fill. A tornakör tagjai közül a következő tanítónövendékek nyertek jutalmat: Székely Sándor IV. o., a tornakör alparancsnoka 10 kor. és 1 drb. arany melltt.; Zalányi György IV. o., Kiss Ernő II. o., Török Árpád IV. o. 10—10 kor.; Deák Károly IV. o., Bán György IV. o., Nagy Gyula II. o., Bojtor György III. o., Farkas Béla III. o. 5—5 kor.; Barath Béla IV. o. 4 kor.; Ravasz Endre II. o. 3 kor., Krizbai György II. o. 2 kor., összesen: 74 kor. és 1 drb. arany melltt. Az estélyen az összes bevétel volt: 329 kor. 62 fill. Kiadás: 147 kor. Marad a tornakör javára mint tiszta jövedelem: 182 kor. 62 fill. A szives adományokért és felülfizetésért a tanítóképző-intézet tanárkara nevében halás köszönetet mondok. Nagyenyed, 1910 márczius 29-én. Fejes Áron igazgató-tanár.

— **Mindennek az idő** a legalaposabb próbája. Különösen áll ez a gyógyszerekre nézve. Ha mérlegeljük, hogy a „Scott-féle Emulsió” 30 évvel hosszabb próbát állott ki, ugy tényleges jószágáról bizony meg lehetünk győződve. A „Scott-féle Emulsió” főleg csukamájolajból áll. Ezt azonban teljesen jó ízű és mindenkinél könnyen emészthető formában nyújtja. A „Scott-féle Emulsió” minden gyógyszerárban raktáron van.

— **Zajos ülése a képviselőháznak,** a melyen kiderül, hogy Dörmögő Dömötör, a ki már egy ideje ott csettlik-botlik a képviselők között, nem is képviselő, hanem csak maczkó. Ezt írja meg Sebők Zsigmond, a Maczkó-nemzetiség történetírója képes gyermeklapja a Jó Pajtás legújabb, márczius 20-iki számában. Ugyan-

ebben a számban olvasható még vers Endrői Sándortól és Lampérth Gézától, szindarab Zsoldos Lászlótól, mese Róké né komámaszony elbujdosásáról Elek nagypótól, elbeszélés az ausztráliai bensülöttek életéből Schöpflin Aladártól, Székelyföldi útleírás Benedek Elek-től, regényfolytatás Rákosi Viktortól. A képek közt vannak: Garay Ákos pompás rajza, tarka képek, az egyes ozikkekhez sok kép. Rejtvények, szerkesztői izenetek egészítik ki a szám eleven, gazdag tartalmát. A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, Egyetem-utca 4.).

Nyilatkozat.

A következő sorok közlésére kértünk fel: Az „Alsófehér“ című lap folyó hó 27-én megjelent számában, a hírek rovatában, az itteni zászló bevonással kapcsolatban egy második közlemény is megjelent, a mely szerint az alvinczi állomás épületére márczius 15-én kitűzött nemzeti lobogó bevonását most már — nyilvánvalóan tendenciózusan — az én terhemre írja.

Ez a hír nem felel meg a valóságnak, hiszen a zászló bevonásáról magam is csak a budapesti napilapokból értesültem.

Tény azonban, hogy az állomásfőnök tudta és utasítása nélkül felvont nemzeti lobogót bevonatta, mert az egy régebbi rendelet szerint csak bizonyos meghatározott napokban tüzhető ki az állomás épületére s márczius hó 15-ike e rendeletben, mint ilyen nem szerepel.

Közgazgatási beavatkozás nem történt sem részéről, sem Pongrácz Géza főszolgabíró részéről, a mint ez az „Ujság“ című lapban folyó hó 23-án közzé tett nyilatkozatomból is kivehető.

Egyébként kijelentem, hogy az „Alsófehér“ által kívánt vizsgálatot magam is óhajtom, a mint azt a fentemlített nyilatkozatomban kifejezésre is juttattam; ép ezért a mai napon magam ellen ez ügyből kifolyólag vármegyénk alispánjától sürgős és legszigorubb vizsgálat bevezetését kértem, s nem kétlem, hogy ezen vizsgálat ki fogja deríteni, hogy ezen súlyos és méltatlan támadás ártatlanul ért.

Alvincz, 1910. márczius hó 28-án.

Kiváló tisztelettel:
Száva Aurél dr.,
 tb. főszolgabíró.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Fogzás.

Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és vessen véget az álmatlan éjjeleknek. A könnyedség, a melylyel ezután a fogak jönni fognak, meg fogja Önt lepni.



A Scott-féle Emulsió

kellemesen emészthető formában tartalmazza éppen azokat az anyagokat, a melyek megkívánatnak fehér, egyenes és erős fogak növeséhez.

Scott-féle Emulsió

tisztaságát és erejét semmi sem mulja felül. Ize a legkellemesebb.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.
 Kapható minden gyógytárban.

As Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelmeztetni.

Több pénze akkor lesz,
 ha nélkülözhetetlen, olcsó és tartós szőttesárukat

csak a Nagyenyedi Szövőgyárból
 VONSZ.
 Arjegyzék ingyen küldetik.

Sz. 129—1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár végrehajtónak, — Glückmann Ábrám tővisi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 4900 kor., — továbbá ezenel csatlakoztatott Milhoffer Pál és trea marosvásárhelyi özég javára 711 kor. 70 fill. tőke és jár. kielégítése végett az 1881. LX.t.-cz. 144 §. alapján és a 146. § értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő a tővisi 1029. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 112/1. faházra 4000 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi április hó 15-ik napján délelőtti 11¹/₂ órakor Tővis községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett arfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. értelmében fog folytatattatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Nagyenyeden, 1910. évi január hó 8-án.

Weiner Sándor,

kir. járásbíró.

53 1—1

Sz. 88—1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Bakk Erzsébet és ezennel csatlakoztatott m. kir. államkincstár végrehajtónak, — Manyák Manólla a Jakóbé kisaknai lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 90 kor. és csatlakoztatott javára 1323 kor. 54 fill. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő a kisaknai 44 sz. tjkvben A + 3—4 r. sz. 522, 711b, 725a, 725b, 726, 732/2, 739, 740, 745, 746b, 812, 813, 814/1, 833, 834, 894, 903, 985, 1006/1, 1007, 1010, 1011, 1031, 1032, 1040, 1041, 1151, 1247, 1249a/1, 1407—1411, 1418, 1419, 1458/2, 1515, 1516, 1670, 1671, 1676, 1738, 1739, 1763, 1756, 1769, 1903, 1904, 1942, 1943, 2053, 2073, 2076, 2078, 2147, 2171, 2300, 2331, 2389, 2416, 2417, 2432, 2609, 2611, 2654/2, 2715/1, 2865, 2866, 2912/2, 2925a, 2925b, 2926, 3125. hr. sz. fekvőkből végrehajtást szenvedőt illető 308/512 rész jutalékára 738 kor., — továbbá a kisaknai 150. sz. tjkvben A + 4. r. sz. 3118. hr. sz. szőlőre 2 kor., — végre a kisaknai 353. sz. tjkvben A + 1—3. r. sz. 84, 85, 86, 87, 127/1, 127/2, 128. hr. sz. fekvőkből végrehajtást szenvedőt illető 368/512 rész jutalékára 73 kor. 60 fillér. összesen 813 kor. 60 fillérben megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi április hó 21-ik napján délelőtti 9 órakor Kisakna községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényszikk 42. §-ban jelzett arfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatattatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.
 Nagyenyeden, 1910. évi január hó 12-án.

Weiner Sándor,

kir. jbró.

80 1—1

Több fajtájú nemesített
rózsafa
 eladó a fegyintézetben.
 94 2—3

Rákóczi-utca 80. szám alatt

2 szoba, konyha, kamara és üzemhelyiség
 kiadó és eladó.

Értekezhetni Fehérvári Károlylyal.

102 1—3

Főtér 26 szám alatti
házas telek
 eladó, esetleg kiadó.
 Értekezhetni ifj. Graef Jánosnál.

Kivételes ajánlat.
 Elismert óriási gyümölcsű
ANANÁSZSZAMÓCZA
 palántákat igen erős példányokban azonnali szállításra ajánlok:
 Korona.
 100 darab 10 elitefajban 6.50
 500 „ 25 „ 20.—
 1000 „ 25 „ 38.—
 csomagolással és bérmentesítéssel együtt,
 A fajok rendkívül szépek.
 Kiváló tisztelettel
Mühle Árpád,
 Temesvár.

Sz. 88—1910. tkvi.

Kivételes ajánlat.

Elismert óriási gyümölcsű

ANANÁSZSZAMÓCZA

palántákat igen erős példányokban

azonnali szállításra ajánlok:

	Korona.
100 darab 10 elitefajban	6.50
500 „ 25 „	20.—
1000 „ 25 „	38.—

csomagolással és bérmentesítéssel együtt,

A fajok rendkívül szépek.

Kiváló tisztelettel

Mühle Árpád,

Temesvár.

Az Ujság

A legértelmesebb, legelőkelőbb, legjobb napilap

AZ UJSÁG

Budapesten.

Egész évre - - - K 28.—

Félévre - - - „ 14.—

Negyedévre - - „ 7.—

Egy hónapra - „ 2.40

Egyes példány „ —.10

Vasárnapi szám „ —.20

U. KOVÁCS JÓZSEFNÉ kertészetében
eladó néhány száz darab

2 éves rózsafa.

Magas törzs és bokorrózsa. Kiváló szép fajok.

Nagyenyed, Vízköz-utca 17.

101-1-5

OSCHANITZKY JOSEFIN

első nagyszabeni fűzőgyára
NAGYSZEBEN, Hermann-tér 8.

T. vevőimnek azon nyilvánított óhaját teljesítve, hogy a t. hölgyközönségnek általánosságban is lehetővé tegyem az ez idő szerint nélkülözhetetlen divat és mérték szerinti fűzőknek stb. jutányos áron való megszerzését jó hírű czémetől, czélszerűnek tartom átutazásom alkalmával f. é. április hó 14. és 15. napján Nagyenyeden a Nemzeti Szállodában leendő tartózkodásom alatt, a rendelni szándékozottól becses megrendeléseiket átvenni.

Ha a t. hölgyközönség közvetlen megrendelést tenni nem is szándékoznak, azért a nagy választékú s különféle kivitelű modern mintagyűjteményemre, u. m. fűzők, kebelszorítók, övek, egyenesítők, stb.-ek megtekintésére tisztelettel meghívom.

Kivánságra a hához is fíradok.
Tisztelettel

Oschanitzky Josefin
fűzőgyárosné
NAGYSZEBENBŐL.

100 1-

Aki olesó, szép és jó

szőlőkarót valamint csapkarót óhaját beszerezni, forduljon Dézsi Antal fakereskedőhöz Székelyudvarhelyre.

Egy vagon csapkaróval rendelkezem a helybeli állomáson. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

98 1-2

Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület által segélyezett kiscsergedi

csikó-legelőre
az idén csak lovak vétetnek fel.

25 korona legelőber mellett előjegyzéseket elfogad

DOBOLYI ZSIGMOND,
Veresegyháza u. p. Pókafalva.

97 1-5

	
<h3>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.</h3>	
<p>Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.</p>	
<p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.</p> <p>Vásárol és elad értékpapírokat.</p> <p>Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés órzesi díj mellett.</p> <p>Időre kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p>Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttol le.</p> <p>Allandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.</p>	<p>Uzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12-ig, d. u. 3-4-ig.</p>	



NAGYENYED = re forduljon minden érdeklődő.
ki súlyt fektet elsőrendű fajtisza anyagra

Alsófehér m.

Gyümölcsfacsemeték

Sétányfák, Diszcszerjék, Tülevélűek, Kerítésnövények,
Bogyógyümölcsűek stb.

Szőlőoltványok.

(1. ssima áru)
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER és Társai

faiskolák és szőlőoltványtelepek.

85 1-

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- | | |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| <p>A. 5$\frac{1}{4}$% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.</p> <p>b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.</p> <p>B. 5$\frac{1}{2}$% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.</p> <p>a) 44$\frac{1}{2}$ évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.</p> <p>b) 27$\frac{1}{2}$ évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.</p> <p>C. 5$\frac{3}{4}$% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.</p> | <p>b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.</p> <p>c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.</p> <p>D. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.</p> <p>a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.</p> <p>b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.</p> <p>c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.</p> <p>d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.</p> |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetettük ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Villamosvilágítási berendezéseket

gyorsan, jól és olcsón készít **WINKLER JÁNOS** szaküzlete Nagyenyed, Főtér 5. szám.

Ugyanott hétről hétre kiegészített választék szalon, ebédlő, irodai, hálószoba, konyha, műhely, pincze stb. lámpákban.
Zsinórfüggők 4 kor. 70 fill., húzók 7 kor. 50 fill., menyecztámpák 6 kor., ampolnák 11 kor., szalonszállások 29 kor., ebédlőszállások 33 koronától feljebb. Legjobb rendszerű fém- és szénzálas izzólámpák.

47 1-

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.